

杭州市西湖区留下街道：

房东当起网格长 基层治理出新招

本报记者 李洁 杭州政法融媒体中心 陈文欣 通讯员 郑秋婷

外来人口6.7万人,占总人口数的35%,近年来,不断涌入的外来人口,为杭州市西湖区留下街道发展注入新动力的同时,也带来了治理上的新难题。排摸难、登记难、参与难、服务难等问题日渐凸显,成为街道治理亟待解决的短板。

如何让更多的新杭州人选择留下?

2022年以来,留下街道瞄准房东自治这个关键点,创新推动房东网格机制,以小和山、石马、东穆坞等7个农居自建房为单位,共组建房东网格6902个,形成社区-网格-微网格-房东网格四级治理体系,全面提升基层治理质效。



房东当网格长,治理更高效

在小和山新苑,一幢幢砖红色外墙的双联别墅整齐排列,这些自建房吸引了不少新杭州人在这里租房居住。郑为,是这里的一名房东,也是房东网格长。

我们每户人家的家门口都有一个房东网格码,通过扫码,就可以查看自己房屋的租房线上登记册。新入住的租客可以通过扫码,自主登记信息。郑为说。

扫码、授权、刷脸、认证,不到1分钟,就能做好租房登记。近年来,留下街道依托数字果果平台,创新推出房东网格码,建成一户一码、一码多用的出租房信息系统。房东网格码连接社区、街道、公安等各端口,通过微信扫码,即可完成一键四知(知消防四员、通知通报、消防逃生路线、消防宣传知识)、自主申报、线索举报等多项功能。目前,留下街道房东网格码的推广注册率达100%。

以前,我们一个微网格员要服务近800名群众,现在,日常只需要对接40个房东网格长,效率提高了不少。郑为说。落实房东网格机制,不仅提高了社区管理效率,也提升了基层治理新活力。

一走进石马社区的李红娟家,就能看到墙上贴着的Welcome home(欢迎回家)字样。我们家有5层,共21个房间,其中9间都租给了留学生。李红娟介绍。

虽然李红娟没学过英语,但凭借手机翻译软件,她和留学生交流毫无障碍。有一次,一名来自泰国的留学生生病了,李红娟得知后,贴心地送去了感冒

药,还有一次,有租户投诉留学生晚上噪音扰民,她多次耐心沟通,帮助化解了矛盾。留学生的生活习惯和我们有差异,不过这两年他们也渐渐融入了当地的生活,我耐心地劝说,他们还是愿意听的。李红娟笑笑说,他们都比较信任我,有人在我这里租了三四年了。

此前,我们对留学生租客管理的一大难点是不清楚他们的护照、签证是否在有效期内。现在实行房东网格机制,全面压实房东主体责任,要求对租客信息每月进行动态更新。留下派出所相关负责人表示,例如有签证马上要到期的,我们会在房东群里发布预警,房东了解后会上门核实情况,提醒租客第一时间去办理,确保外籍人员都是合法居住于此。

目前,留下街道还建立房东网格工作清单,落实了房东网格长承担起流动人口登记、治安消防宣传、隐患清理等职责,与党员志愿者、巡防队伍、微型消防站队员等群防群治力量,形成横向互动组织工作体系,推动更多的居民需求在网格发现、民生实事在网格解决、矛盾纠纷在网格化解。

组团来服务,邻里更和谐

哪家哪户的下水道堵了,哪两户邻里发生了矛盾争吵、哪家生活遇到了困难等等,我们在房东网格微信群里一反映,都能第一时间得到处理,大家心气儿顺了,邻里关系也越来越好。石马社区10幢2单元的朱女士频频点赞。

原来前不久,朱女士在房东网格群里反映房屋漏水的问题。我和物业也反映过多次,但一直找不到漏水的原因。朱女士说。这次,房东网格长吴

攀峰收到信息后,第一时间联系了物业,经过合力排查,发现是一户居民的太阳能水管破裂了。最终,经过不到一个小时的维修,困扰朱女士的漏水问题终于得到妥善解决。

目前,留下街道房东网格治理形成了成立一批微网格临时支部、建立一组微信工作群、组建一支支撑力量、构建一套闭环体系、建立一个考核制度的五个一机制,凝聚联建单位、城管执法人员等多方力量,开展网格化、组团式服务,构建起党建统领、全域覆盖、协同联动、多元共治的基层社会治理新格局。

为了进一步活跃网格,留下街道还在全街开展网格议事日,很多矛盾难题,大家议着议着就解决了。

去年下半年,石马社区某路段地铁进行改造提升,由于工期紧张,施工方为了赶进度,一大早就施工,产生了一些噪音,周边的居民、租户不堪其扰,多次投诉。对此,社区党委牵头,邀请区、街道相关部门召集企业代表、物业工作人员、房东网格长、租户等召开网格议事会。最终,经多方协商,商议决定将施工时间控制在工作日的早上9点后,大部分租客都认同了这个处理结果,问题终于得到解决。

通过网格议事日,石马社区针对社区健身场地器材破旧老化问题,经议事成员讨论后形成共识,社区积极向相关部门争取资源,提升改造了现代化智能健身器材,得到了居民的好评。如今,通过网格事、网格议、网格治,越来越多房东从社区治理的旁观者变成了参与者。

今年以来,当地利用房东网格治理体系,上报网格事件1021件,办结率为100%,2023年以来,公安警源矛盾纠纷量同比下降了60%。

留下街道